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rengo por sin duda, que padecerd . mucho ' menos: cafor
pueéto al \So% y UNO que Vista de b_lanco, que’ otro vestido de
negros ¥ asi viaxard con menos incomodidad, por un gran
Sol, un Religicso Mercenario, que un Monge Benito. No es

aqui ocasion de explicar la causa por qué el Sol penetra’

menos los cuerpos blances , que los negros, Para resolver
la Qiiestion propuesta, basta constar el phenoméno por
la experiencia, que es mas segura, que qualquiera racios
cinio phylosotico. |

QUESTION SEXTA.

25  ;Por qué el calor ablanda la cera, y endurece el bar-
ro¢ Respondo. Lo primero execura desligando con la- agi-
cacion las partes de laceracnreramente, si el calor es gran-
de , en cuyo caso la pone bastantemente fiuida, y en purte
si ¢l calor es mui intenso 5 de modo, que desligadas enton=
ces muchas particulas de la ceray el todo hace poca resisten=
cia a qualquiera agente, que iptenta darle otra figura. - El
barro endurece , disipando el humor que le ablanda, faltan-

do el qual, las partes terreas , por su mas firme union, que %

Ja de las partes de la cera, ‘no pueden ser divididas por la
accion del calor , y asi retienen su nativa dureza. Fl ser unes
cuerpos mas O menos facilmente divisibles, que otros, pende
unicamente «de la varia textura de sus partes. hid

QUESTION. SEPTIMA.

26 3Enrarece el calor todos los euerpos?, Juzgo que si;
Mr. Lemery;-habiendo, puestoruna-tegla-dehierro por algu-
nas horas @ nnambiente; muilfiio, 2y algunos:meses, déspucs :
al Sol, en un dia bastantemente, calido, da hally. algo mas ¥
Eroloﬂgadﬂ s despues del segundoiexperimento, aunque e
exceso era 1an poco, que pot<l izo Ja-cuenta s de queruna &
barra de hierro , larga doscientas y diez y seis brazas, seiexs }
tenderia solo un pie'mas, trasiadada del yelo aa accion deb %

Sol. (Hlistor. de la Academia de Duhamel; tom. 2. p. 61.) Perg
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yo lei, no meacuerdo adonde, orro eéxperimento que da al-
go mayor extension ; y fue, que poniendo @un Sol mui at-
diente una barra de hierro, larga seis brazas, adquirio un
dedo mas de longitud. El Padre Regnault asegura , que-po-
niendo por muchas horas al ambiente externo, en dempo-
mui frio , dos piezas de marmol perfedtamente iguales , y
metiendo luego la una en agua bien caliente , se hallaron
desiguales, por haberse extendido algo la que entro en el
agua caliente,

QUESTION OCTAVA.

27 ;Dor qué el fondo de un caldero, que estd con agua
hirviendo sobre el fiego , en aquel momento que se retira
de @, se experimenra frio al tactos pero mui luego, esto
es, al punto que cesa el hervor de la agua, roma mucho ca-
Jor ¢ Respondo. El hecho es cierto. Yo hice la experiencia
tres, O quatro veces en la chocalatera, puesta inmediata-
mente sobre ascuas bien encendidas, y estando en actual
hervor la agua contenida en ella 5 y siempre halle, al punto
que la apartaba del fuego , la superficie externa del fondo
tan templada, que en el contacto no sentia la menor inco-
modidad. Pero mui prontamente tomaba tanto cafo’, que
se hacia toralmente insuftible al tacto. La noticia del pheno-
méno cs tan antigua, que ya se halla propuesto en los Pro-
blemas de Aristoteles, (Sect. 24. nuwm. 5. aunque ni bien
expuesto ¢l hechoy ni bien resuelta la duda. Sennerto trata
extensamente la Qiiestion , proponiendo varias soluciones,
con que diferentes Autores pensaron ocurrir a la dificultad,
que cierramente es gravisima ; pero realmenre rodos aquellos
discursos estan mui lexos de satisfacer. Finalmente, Mr. Hom-
berg, de la Academia Real de las Ciencias , juzgo , que dio
en el hiro. Considera este Phylosofo la llama , o aquclla
ardiente exhalacion, con que el fuego calienta el caldero, y
la agua contenida en €|, como un complexo de delicados
dardos, cuyo movimiento es de abaxo arriba. Estos poco a
poco se van haciendo en la agua pasages, por donde logren
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pronto, y libre curso ; y abriendolos, & quando yalos ticnery
abiertos, hacen hervir el agua. En aquel momento, en que
el caldero acaba de apartarse del fuego, ya el fondo del vaso
no recibe mas calor de la llama, 0 de las ascuas, por estar
ya fuerade ella, u de ellas : con que solo resta, que le ca-
lienten las particulas igneas, que antes ha recibido, Por es-
tas, supucsto su movimiento de abaxo arriba , y que los pa-
sages del agua estdn abiertos , nada se detienen en cl fondo,
antes rapidisimamente se entran en el agua ; de modo, que
en aquel momento que el caldero se aparta del fuego, nies

calentado por éste, porque ya estd fuera de su accion s ni

por las particulas igneas, que antes le comunicé el fuego,
porque entonces ya estdn introducidas en el agua; y aun en
caso que quedasen , al tiempo del contacto algunas en el
fondo, ya por ser pocas, ya porque su impulso es solamen-
te hdcia arriba, no podrian haeer impresion mui sensible en
quien toca el fondo. ;Pero por qué se calienta éste al mo-

mento que en el agua cesa el hervor? Porque entonces,
comprimiendose las partes del agua con su

cierran los pasages de abaxo arriba, que el fuego habia &
abierro : con que las parriculas igneas, introducidas en el E
agua, desistiendo del rumbo tomado, se disparan hdcia to- 8
das partes ; esto es, no solo hicia arriba, y a los lados, mas &
tambien hacia el fondo del vaso; y de aqui resulta ¢l conces
bir entonces nuevo calor.

OQUESTION NONA.

28 ;Por qué las manos se calientan mucho despues de
tenerlas un rato metidas en nieve? Respondo. Porque mu-~
chas particulas de la nieve, aplicandose exactamente 4 los
poros de la mano, los cicrran , y asi impiden el exito al vas
por caliente, que el cuerpo esta continuamente exhalando
De aqui resulta congregarse mucho ma
vapor hicia la superficie de la mano, el qual es preciso la
caliente; lo que al principio no sucede, por
yapor poco , prevalece la accion de Ja nieve.

QUES-
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QUESTION DECIMA

29 ; Por qué el agua, de que se§irven los Molinos, les
da mucho mayor impulso estando fria, que caliente? Res-
pondo. Crei un riempo depender esto de estar mas conden-
sada con el frio; porque la rarefaccion disminuye la firerza,
que un cuerpo con su proprio peso hace al caer. Pero des-
pues he considerado, que lo que la agua se enrarece con el
calor , (no siendo éste tan violento, que la haga hervir)
€s tan poco, que s¢ debe considerar como insensible para el
efecto propuesto. De dos modos, pues, juzgo concurre ' ¢l
calor a minorar el impulso del agua. El primero es, hacien-
dola mas facilmente divisible , lo que pende de las particulas
igneas, que introducidas en el agua, quitan 4 muchas su re-
ciproca adherencia. Esta mayor divisibilidad , por dos me-
dios tambien, quiebra algo la fuerza de la agua, porque lo
primero, el aire , con quicn se encuentra al caer , la disgre-
ga algo: lo segundo, en el punto de herir el rodezno, se
disgrega tambien uno , y otro, con alg_un exceso a la dis-
gregacion , que padece estando fria. Ni se me oponga , que
quando se disgrega en el rodezno, ya hizo todo el impulso,
que podia hacer. Realmente no es asi; porque aquel impulso
no s instantaneo; esto es , un cuerpo que cae sobre otro, no
exerce sobre €l toda su fuerza en el primer instante del con-
tacto. Una piedra grande, que cae sobre un tablado, va exer-
ciendo sobre €l su fuerza desde el primer instante del con-
tacto, comprimiendole succesivamente hacia abaxo , hasta
que el rablado forma un arco, en que su resistencia, o fuers
za clastica se pone en equilibrio con la fuerza compresiva de
la piedra.

30 - El segundo modo, con que el calor puede minorar ¢l
impulso de la agua, es dando movimiento 2 sus parriculas
en todos sentidos, & hacia todas partes. Es claro, que el ca=
lor de un cuerpo, o no es otra cosa, que la agitacion de sus
particulas  insensibles hacia todas partes, & por lo menos pro-
duce dicha agitacion, y ésta no puede menos de mitigar al-
go-¢l movimiento de la agua hdcia abaxo: porque dando al=
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un impulsod las parrictlas del agua hacia arriba, y hacia log
fados, otro tanto han.de perder del impulso, que les da sy
gravedad hacia abaxo.

QUESTION XL

1 3 Por qué las telas, 0 pafios mas vellosos, defienden

mas del frio, y tanto mas, quanto ¢l vello, o fineco es mas
delicado ¢ Respondo. He leido esta Question propuesta ens

un Phylosofo, ‘el qual respondé, que la ropa de aquellas cirs
cunstancias ;‘enredando en su pelusa las particulas nitrosas

del aire,que son las que producen la sensacion de la frialdadf ¥

no las permite penetrar al cuerpo cubierto con dicha ropa

Creo que este Autor padecio notable engafio. Yo soi de mn3
opuesto Sentir, que bien lexos de atribuir el efecro al impe

dimento, quc pone la ropa a intromision del frio externo en

el cuerpo ,Juzgo consiste en el impedimento, que pone pam s

que el calor interno del cugrpo ‘salga fuera. |

= 22 Pruebo, quela eausa no es la que sehala aquel Autof s
Lo primero, porque las particulas de nitro que causan 388
frialdad; son tan delicadas, osutiles; que penetran todo cuers%

po metalico 5y aun el -vidrios 4 no ser asi, no enfriarian 10§

licores contenidés en las cantimploras de vidrio, u de qu.alal .
quicra metal. 3 Como, siendo esto asi, podrd resistir su in=
rroduccion ninguna ropa? Lo segundo, ‘porque si fuera ¢std ¥

la causd, ‘quanto mas denso, v apretado fuese ‘el texidoy

de quicn pende el flueco, tanto mas defonderia del frio) 1098
qual es ‘contra la texperiencia: pues-antes bien, en igual cans f
tidad deimatetia, quanrto mas foxo esel texido, (sea de’lana;
algodon , 0 seda’) tanto mas abriga: y asi son para este efe€s ;

to prctl‘ridas las bayetas a otros texidos de lana,

_ La causa , pues, deabrigar mas aquellas ropas, €5
que con la delicadeza; y flexibilidad de sus hilos, ¢ ‘hebra& =
se aplican , y-ajusian mas exattamente a los poros'del cuer

po; ¥ cerrandolos, impiden la salida’d los vapores calidos;

a cuva emision esta - haciendo continuado conato ¢l calor in= 8

texno, Viene aqui como simil oportuno lo que arriba dige
e |a causa , porque aplicada la nieve por un rato a la mas
: no,

h
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no, la calienta, Advierto, que los texidos de que hablamos,
no solo hacen su ‘efecto ,/puestos: inmediatamente sobre el
cutis , mas rambien colocados sabre la camisa , u otra ropas
pues cerrando en este segundo <aso los: poros de la ropa in-
terpuesta, detienen alli los vapores calidos; como en! el pris
mero los detienen en-el cutis; aunque me:incline 4 que el
efecto no, sera tanto. ngl sipe, bisked

34 - De aqui hago una‘ilacion contraria d la pracrica de:
todo el - mundo en wusar de bayetas para cortinas de puerras,
y ventanas , con preferencia a qualquiera pafio , en: que no
haya mucho mayor. cantidad de lana; 'debaxo de -la- petsua=
sion ; de que aquellos defienden: mas -del frio - externos La:
experiencia de lo-mucho. que abriga nuestros cuerpos la ba=
yeta, produxo este, engaiio, por la ignorancia del’ principio
a quien se debe este beneficio. Si la bayeta ,. como iyo. juz-
go, defiende nuestros, cuerpos del fiio; detenicndo los-ya-
pores calidos con: su exacta aplicacion,a: los rporos 5 :de-aqui
no hai consequencia alguna pata-que-haga el mismo. efecto;
pendiente : sobre puertas y wentanas. svain grslnn

i

QUESTION X1l

35 - ELAjre que-expelemos del pecho-con -la tespiracion,
no ‘es cmas. fiio, nistantosen’ Invierno ;1como-ek deshfireras
¢ Por que, pues;soplando- contta la matioy conaquel mismo
aire la enfriamos mas, que la enfriaba/el aire externo¢ Por-
que la mano; y tedo nuestro «cuerpo, estd: continuamente Citt
cundado, dé-unalAtmosphera caliente ;o formada por Josviapos
res que traspirainos. El soplo'ia lapartazieon que-da lugar:ia
que ¢l ambjente; externoise aplique inmediatainente d i mas
no, yiéste; es.quientla: enfiia. Asi el soplo no enftia ios Ciict=
pos inanimados.:Por mas que sc-sople ;& con nuesiro alien-
to, & con unos fuelles, conrra la:bola del ‘Thenmometro, rng
s¢ le hara baxar:a licor.niiel ahcho deun cabelio.s.i -
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QUESTION XIIL

36 3 Quién es mas frio, el aire, 0 la nieve? Respondo,
Pocos habra, a quienes no parezca ridicula la pregunta
porque casi todos supondran , como cosa de evidente noto<
riedad, que la nieve es mas fria, que el aire. Sin embargo,
Ia experiencia muestra lo" contrario. Uno de los afios pasa-
dos, en una noche mui fria, puse el Thermometro en el bal<
con de mi Celda, y noté por la mafana donde habia baxa-
do el licor. Pasado algun tiempo, nevo; meti el Thermo-
metro en la nieve , deteniendole en ella como tres quartos
de hora; ( tiempo sobradisimo para que la nieve hiciese todo
¢l efecto de que era capaz ) pero-el licor quedo un dedo mas
arriba del lugar donde habia baxado en el balcon. l

37 Esta experiencia, d laverdad, prucba bien contralg
preocupacion en que esta el Vulgo, el qual juzga, quepor
mas frio’queresté el airey nunca iguala la frialdad de qual-
quiera nieve. Prueba digo, que tal vez el aire estd - tan frioy
que excede la frialdad de alguna nieve; mas como el expe= &
rimento de la frialdad del aire se hizo en diferente tiempo,
que el de la frialdad de la nieve, no prueba, que quando las

dos frialdades'son coexistentes; aquella cxceda 3 esta 5 pues = -

acaso la nieve no esta siempre igualmente fria, sino con des=
igualdad correspondientc 4 la mayor, & menor frialdad del™
aire. Pero donde no llegd mi experiencia , llego la de Mr. de
la Hire, el qual varias veces paso el Thermometro del aired
la nicve, y dela nieve al aire, y siempre subia el licor enla
nieve, 'y baxaba restituido al aire; con la circunstancia, dé
que el Sol estaba entonces descubierto; y aunque no tocaba
al Thermometro, parece que el aire inmediato a este instrue
mento recibiria algun grado de calor, por la comunicacion
con ¢l otro, que cra ilustrado del Sol. 18
38 La.mayor sensacion de frio en la mano metida enld
nieve, que circundada del ambiente, nada prucba contra
esto. Mayor sensacion de frio percibe la mano metida en 13
agua , quc expuesta al ambicnte, Con todo ¢s cierto , quela
~LR L agua
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agua no ‘es mas fria; que ¢l ambiente , pues no tiene otra
frialdad ; que la que el ambiente la comunica con su nitro, 0
espiritu nitroso. En igualdad de aplicacion del agente frio,
o calido a la mano, aun siendo igual , 0 el calor, o el frio,
se perciben , o sienten mas uno, y otro, quanto el cuerpo
que se aplica-es mas denso. Asi enfria mas un cuerpo me-
talico, que una piedra 5 entre las priedras mas el marmol,
que la piedra comuns; y la piedra comun, mas que un poco
de madera.
QUESTION X1V,

39 3Por'qué quando lanieve estd para caer ; y aun quan-
do esta actualmente cayendo , se siente menos frio, que des-
pues que cayo : Responde el Padre Regnault , que es verisi-
mil , que la nube de que se forma la nieve, y la misma nie-
veal caer, repelen hacia abaxo las exhalaciones, que suben
de la tierra; y é€stas , repelidas , adquieren aquel movimien:
to en todos sentides ; en'que. consiste el calor. Esta solucion
es ingeniosa, Pero no se podra decir , que las exhalaciones,
sin el subsidio de este nuevo movimiento, son mas calientes,
que el ambiente que- entonces nos toca s y asi, 3 no mas que
con que se detengan en €l ; es, precisoique le comuniquen al-
guoos grados de calor? Creo. que si 5. y que esto es mas na-
tural.

40 Fundome en que las exhalaciones se levantan, no so-
lo de Ia superficie dela tierra; mas tambien de alguna pro-
fundidad , y en qualquiera profundidad esta la tierra mas
caliente en tiempo frio; que en la superficie; por consiguien-
te mas caliente , que el ambiente vecino a la tierra. Luego
las exhalaciones traerin de alli algun calor mayor , que el
del ambiente 5 y por consiguiente, detenidas en él, le ca-,
lentardn algo. Mas. Las exhalaciones , segun la comun Phy-
losofia, por su naturaleza son calientes) y secas. Luego de-
tenidas en el ambiente por la nube, 6 por la nieve que cae,
sin adquirir por la repulsion aquella especie de movimiento,
en que consiste el calor, tienen el que- basta para calentar
algo ¢] airc; en que sc deticnen, Mas. No solo las Exbala-

cio-
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ciones ,-mas ni aun los que se llaman con' especialidad Z7g.
pores, pueden, Segun los' Modernos , ascender a la Atmog.
phera, sin que a cada particula de vapor se agregue alguny
porcion de materia igneas de modo, que el complexo de=
uno , y otro haga un todo mas leve, que igual volumen de¥
aire de acd abaxo : luego asi vapores , como exhalaciones
llevan consigo bastante fg@go , 0 materia ignea ‘para cales
tar ¢l aire, donde detenidas por la nieve que cac, hacea

alguna mansion. b
QUESTION XV. !

g1 3Por qué Ia clada destruye el fruto de las vifias, ca
yendo sobre clias al tiempo que estan brotz'mdo.? El Padre
Regnault propone la Qiicstion en estos terminos: gf’ar qué
&l frio quema las plantas, y los brotones, guando ain estan
tiernost ¥ responde asi: Un exceso de calor tiene mas parte’
en esto, que el frio. El frio aprieta las fibras: el aire m-%
terior los xugos, y el agua,de que fax fibras delas plantas’
y de los brotones ain tiernos , estan embebidas. Un excess
de calor viene de repente a dilatar el aire, los xugos, el agugy
Lo stbita dilatacion rompe las fibras: los xugos no puedet
ya moverse con toda libertad , para distribuirlas el nutris
mento necesario: con que se vdn consumiendo , y los brote
nes sin vida se ennegrecen, y parecen quemados. By

42 Pero esta respuesta s funda en un - principio falso, ¥8
es mucho , que un Escritor tan diligente cayese en tal equi
vocacion. Bien lexos de dilatarse la agua , y qualesquiera
gos 'y quando el calor los desyela , antes entonces ocu
menos espacio;, que quando estaban elados; siendo gene
en todos Fos liquidos , que quando se yelan , s¢ estienden
ocupan mayor espacio, que en el estado de fluidéz. De aquis
viene , que si un vaso lleno de agua, y bien cerrado se e
pone 4 una fuente clada, llega el caso de romperse:s pogsi
que’ ¢l agua elada , no cabiendo en el espacio donde cabi
antes , cstendiendosz , rompe ¢l vasos; lo que ‘mas de uf
vez ha sucedido con vasos mui fuertes de metal. Es tambicis
mui sabida la experiencia , de que la agua , contcnida enuis

Ya-
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vaso de vidrio de bastante capacidad, y de cuello estrecho,
vy,largo , de modo., que no le llene del todo , en elandose,
sube algo mas arriba del termino adonde liegaba antes. Es
claro, pues, que si la agua,’y xugos contenidos en los bro-
tones de las plantas , quando hai elada, estendiendose, rom-
pen las fibras; .esto ha de suceder, no. quando el calor los
desyela , sino al contrario , quando los yela el frio.

43 Dodrd oponerseme a esto lo que sucede en las vifias
con la escarcha 5 y es, que aunque €sta caiga de-noche so-
bre ¢llas, como a la- mafnana el Sol esté cubierto, se salva el
fruto, pero perece , sic el Sol se'descubre: lucgo al deselar-
se el xugo con el calor del Sol , es quando se hace el dano.
Respondo concediendo , que realmente el Sol es quicn des-
truye el fiuto ; pero no deselando , sino con otra accion
mui diversa. Es una ¢uriosisima Phiylosofia la que voi @ ex-
poner ahora. ' :

44 Debe suponerse , que la escarcha no es otra'cosa que
un agregado de gotas de rocio de figura esférica , o por lo
menos mui convexa ‘por la parte superior. Esta figura tie-
nen las gotas de qualquiera liquido , por la igual presion del
aire por todas partes; con la advertencia’, de que quarito
mas menudas son'las gotas, tanto mas reticnen la’figura cs-
férica, o tanto mayor convexidad , despues que caen, por-
que 4 las mayores las aplana algo mas su mayor peso. Sien-
do, pues, de esta figura las gotas de la escarcha, cada una
viene a ser un pequenio- Espejo Ustorio , qué récibiendo los
rayos del Sol, con la refiaccion los dirige a un foco propor=
cionado en distancia , y ‘tamafio d su pequefiezs" esto-es;
brevisimo, y mui proximo: de modo , que cae el foco en el
mismo pimpollo , sobre que esta colocada la gora 5 y asi,
por medio de cada gota quema el Sol ‘una ‘pequena parte
del pimpollo, y todo el pimpollo por medio de todas  las
gotas.

45 El que aquellas cristalinas esferillas son el organo
por donde el Sol hace ¢l estrazo, s¢ evidencia de que si an-
tes de salir el Sol corre algo de viento, que las disipa , no
$¢ sigue de [a accion del Sol dafio alguno. De aqui se sigue,

que
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que la expresion vulgar de que /a E{carcba quemd las viiigg,
es verdadera en todo rigor phylosofico , y los que usan de
«ella hablan con propriedad , aunque lo ignoran, o por }0 me-
nos ignoran el por gué. Realmente las quema , como instry
-mento del Sol en la forma que he dicho. . :
46 | El dificultar, que una cosa tan fiia, .como es la e
carcha, puede servir de 1r15trumcm? para quemar, sq!o cabe
en una grande ignorancia dc! Physica, y M.athemat{ca. Sa-
bese, que con yelo:se puede hacer un EspejoUstorio , ques
queme con mucha violencia aquel poco tiempo, que | puede
durar, Si- puesta la agua en un vidrio céngavo esfericoy §8
elarc entcramente, y despues se pusicre al Sol , los rayos qug
pasen por el yelo, quemaran mui bien al cuerpo, que se ¢ot
loque en el punto del foco. £0 W
» 47 . Esto no quita que’cl frio, siendo mui: intenso, ha&f‘,
tambien dafie , aun a [as plantas mas robustas. Hacele sin
duda; y mui grande a veces en la forma que he insinuadol
arriba s esto es, elando la humedad contenida en cllas , fa?
qual dilatandosc por este medio , rompe sus fibras, En d
Invierno del afio de nueye, el mas cruel en toda la Europa,
de quantos acuerdan los que hoy viven , y vivian entonces, -
se observo en Francia, que los arboles mas robustos, y de&
textura mas firme, fueron los que mas padecieron de aquel®
intensisimo fiio. Lo que Mr. Chomel , de la Academia Reil8
de las Ciencias, discurrio sobre el caso , fie, que en losats |
boles ;mas blandos cedian las fibras , por. ser -mas flexibles®
al impulso extensivo de Ia humedad congelada, y conteni
€n tronco, ¥, ramas; por tanto no - se rompian. Pero €n ios
arboles de textura mas firme, por ser mas rigidas las fiba§)
no, afloxando al impulso del yelo, era preciso que éste
rompicse. Asi como la agua congelada en un vaso de barg
Talavera, vidtio, ¢ metal, si ocupa antes de clarse ' todas
su concavidad, y esta cerrado el vaso, le rompe al elas G
porque la materia del vaso no puede estenderse , y dir de i
pero no hara este efecro en un vaso de cuero por la ra
coniraria,
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SOBRE L.A PORTENTOSA
porosiaad de los cuer pos.

b Efior mio: No imaginaba yo tan poco adelantado
' S Vmd. en la Physica, que hallase dificulead en lo que
leyo en el primer Tomo del Teatro, disc. V1. n. 44« dondé
propongo , como sospecha mia, quezal vez puede depender
da mayor levidad de la agua, ' de tener mayor mixtura de
aire , en cuyo caso no serd la mas ligera , mas provechosa.
Dice Vmd. que no puede comprehender, que en la agua
haya mayor, ni menor mixtura de aire; porque la agua es
un cuerpo homogenco, y fluido, cuyas partes, desde las ma-
yores , ‘hasta las ‘minimas , estin entre st inmediatisimas, sin
dexar'seno, ¢ intefsticio alguno, que pueda ser ocupado por
el aire. ;
2 {Oh qudnto dista de la verdad este concepro de Vmd!
La mezcla, o inclusion del aire en la agua consta evidente-
mente por los experimentes hechos en'la’ Maguina Preumi-
tica ;5 donde puesta ‘alguna porcion dé agua, “al paso que
se va extrayendo el aire'‘contenido en' la. Conicavidad de la
Maquina, la agua, concibiendo un movimiento como de er-
bor, va arrojando @ la superficie en muchas ampollitas el
aire, que inclufa, cuya' causa es la falta de presion’ del aire
€xterno, que antes, cargando sobre’la Egua, impedia la ex-
pansion elastica del interno’s’ de'modo, que en aquella ope-
raclon se despide del agua casi todo el aire contenido, lo
que se colige de Ia cesacion de ebalicion, despues de con-
cluido el experimento. Pero es tal la disposicion de Ia agua
a recibir nuevo aire, que expuesta despues-de nuevo al am=-
biente libre, vuelve a admirir igual porcion de este clement
10, 4 la que antes'tenia; y ‘aun mayor y- 51 Se“expone al am-

Tom. 1. de Cartas, D bicn-




